

## 编者的话

2018年9月28日,习近平总书记在辽宁考察时向雷锋墓敬献花篮并在参观抚顺雷锋纪念馆时发表重要讲话,强调“雷锋是一个时代的楷模,雷锋精神是永恒的……要见贤思齐,把雷锋精神代代传承下去”。

一年来,辽宁以习近平总书记的重要讲话精神为遵循,持续推动学雷锋活动向纵深发展。

本报大型融媒体项目《雷锋地图》自今年3月启动以来,凭借丰富的内容、创新的表达,在省内外引起强烈反响。

9月27日,多个以《雷锋地图》为内容的主题活动在沈阳、大连、抚顺举行,充分展现了全省上下牢记总书记嘱托,凝心聚力、积极作为,全力打造新时代雷锋高地的坚定决心。

## 《雷锋地图》项目组受邀制作微纪录片—— 《嘱托》在抚顺市雷锋纪念馆发布

本报记者 杨 东 田 勇

9月27日下午,抚顺市雷锋纪念馆在多功能厅举行“书写新时代雷锋故事”主题活动。活动的一个重要环节是发布由辽宁日报《雷锋地图》项目组与抚顺市雷锋纪念馆联合制作的微纪录片《嘱托》。

抚顺市雷锋纪念馆馆长李强表示:“对于雷锋城抚顺而言,2019年的秋天具有特殊意义:新中国迎来七十华诞,也是习近平总书记参观雷锋纪念馆并发表重要讲话一周年,两个重大节点交叠鼓舞和激励着全体工作人员,坚持用雷锋精神凝心聚力,扎实工作,将抚顺市雷锋纪念馆打造成全国一流的宣传雷锋精神的实践基地和与时俱进的道德殿堂。”

为重温习近平总书记的殷切嘱托,回顾总书记关于新时代开展学雷锋活动的重要指示,抚顺市雷锋纪念馆决定制作一部微纪录片——《嘱托》。出于对《雷锋地图》内容的赞许以及对辽宁日报主创团队的信任,抚顺市雷锋纪念馆委托《雷锋地图》项目组负责该片的摄制。对项目组来说,这是一个欣喜的成果,也是一个艰巨的任务。经过近4个月的筹备、拍摄和剪辑,微纪录片《嘱托》于9月下旬正式完成。

《嘱托》以2018年9月28日习近平总书记在辽宁考察时参观抚顺市雷锋纪念馆并发表重要讲话为主线,以《雷锋地图》“辽宁学雷锋大数据普查”结果为依托,充分展现了一年来抚顺市特别是抚顺市雷锋纪念馆牢记总书记嘱托,坚持用雷锋精神凝聚心力,勇于担当、勤于实干、善于创新,不断推动学雷锋活动广泛开展的生动实践。

李强在接受记者采访时说:“《嘱托》全面回顾了抚顺市雷锋纪念馆过



抚顺雷锋纪念馆创新展览展示手段。

去一年来牢记总书记的指示,不断发力推动新时代学雷锋活动往深里做、往实里走、往心里去的各项具体行动,充分展现出全体工作人员在守正创新中不断书写好新时代雷锋故事的积极性。”

活动现场,与会人员对《嘱托》给予高度评价。抚顺市学雷锋志愿者代表褚士奇告诉记者,《嘱托》开篇那句“伟大的民族崇尚英雄,高尚的事业召唤先锋”给他留下深刻印象。“辽宁,这片黑色的土地,培育出无数英雄模范,雷锋正是他们中间的代表。”褚士奇说。

“短片主题重大、思想深刻、内容丰富,不仅让我们再次聆听到总书记的重要讲话,并且使我们对总书记的重要讲话精神有了更深层次的理解。”抚顺市雷锋纪念馆讲解员齐昕说,短片把她带回到2018年9月28

日习近平总书记来馆参观的那一天,“我们一定牢记总书记的嘱托,将雷锋精神融入日常工作和生活中,在自己的岗位上做一颗永不生锈的螺丝钉。”齐昕告诉记者,一年来,总书记参观纪念馆的视频,每天滚动出现在纪念馆正门的电子屏幕上,鼓舞和激励着全馆工作人员立足岗位、敬业奉献。一年来,讲解员自愿投入“大练兵”活动中,着力提升理论素养和业务能力,实现每名讲解员都能策划组织活动,都能说、能写和能演雷锋故事,并获得全国妇联授予的“全国巾帼文明岗”荣誉称号。

抚顺市雷锋纪念研究室工作人员于森说,为了深入贯彻落实总书记重要讲话精神,抚顺市雷锋纪念馆在创新表达雷锋精神方面做出了很多尝试,除了与《雷锋地图》项目组合作制作微纪录片,收藏展示《雷锋地图》

产品外,还编辑出版了中英文版《雷锋日记》和《把雷锋精神代代传承下去》两本书籍。专程从沈阳来此参观的刘威威说,她以前多次来过抚顺市雷锋纪念馆,“这一年,纪念馆变化很大,不仅环境更好了,设施更新了,展览内容更多了,而且还增加了很多智能化展陈手段。对此,李强表示,一年来,抚顺市雷锋纪念馆对标一流展馆,融入全新的布展理念和布展形式,重点展出习近平总书记参观时的足迹和重要指示等内容。改陈布展后的抚顺市雷锋纪念馆,集参观学习、观光旅游和实践体验于一体,吸引力和影响力持续扩大,一年来接待国内外游客达130多万人次。与此同时,纪念馆还建立了学雷锋志愿服务中心、雷锋讲坛、雷锋书屋,以及青少年研学课堂等学雷锋场所。尤其是充分运用融媒体布展,通过网上展馆、微信公众号、微博和抖音等新媒体平台,以“移动化、互动化、全媒化”手段促进学雷锋活动天天见、天天新和天天深。“我们还先后与南部战区海军某驱逐舰支队、辽宁省武警总队、广东东江纵队纪念馆等30多家企事业单位、团体建立共建共育基地,将雷锋精神的种子广播在祖国各地。在河北雄安新区、宁夏银川等地建立抚顺市雷锋纪念馆流动展馆,在一线建设工地和电商物流基地现场开展学雷锋活动,受到中央电视台、人民网、新华网等30余家重要媒体的关注。”李强说,一年光阴,抚顺市雷锋纪念馆日新月异,成绩斐然。“我们将面向参观者播放微纪录片《嘱托》,让更多的人了解抚顺市雷锋纪念馆,了解雷锋城抚顺,了解辽宁,在弘扬传承雷锋精神方面做出更多的努力”。

### 两所高校设立 “雷锋地图公益行动站”

本报记者 陈琳琳

近日,辽宁师范大学和沈阳建筑大学两所高校将学习传承雷锋精神融入“不忘初心、牢记使命”主题教育中,以《雷锋地图》内容为依托,分别设立了“雷锋地图公益行动站”。

9月27日上午10时,“雷锋地图公益行动站”揭牌仪式在“不忘初心、牢记使命”——辽宁师范大学思想政治教育中心举行。1000名在校大学生作为首批志愿者加入公益行动站。辽宁师范大学团委书记冯博与《雷锋地图》项目组主创人员共同为“雷锋地图公益行动站”揭牌,辽宁师范大学“张贞慧”义工站站长黄晴宣读了“雷锋精神常驻校园”倡议书。同学们兴奋地贴上《雷锋地图》创意贴纸,大家纷纷表示要做雷锋精神的代言人,在新时代新征程中努力学习、践行、传承雷锋精神。

沈阳建筑大学同样于9月27日举行了“雷锋地图公益行动站”设立仪式,400余名师生参加活动。值得一提的是,沈阳市第二十中学三好分校和沈阳建筑大学附属小学也受邀出席。为了更好地将雷锋精神融入“不忘初心、牢记使命”主题教育中,3所学校联合开展了“雷锋精神永驻校园”大手拉小手学雷锋主题活动。沈阳建筑大学专门制作了印有“不忘初心、牢记使命”主题教育知识、《雷锋地图》英模人物事迹等内容的学习手册,并分发给师生们。

据悉,两所高校始终坚持将传承雷锋精神作为新时代大学生思想政治教育工作的重要组成部分。其中,辽宁师范大学建成“不忘初心、牢记使命”——辽宁师范大学思想政治教育中心,将雷锋精神作为重要展示内容纳入中心建设。沈阳建筑大学则大力打造“雷锋校园”,深耕厚植雷锋文化。特别是在“不忘初心、牢记使命”主题教育中,学校将雷锋精神融入其中,全体师生员工立足岗位学雷锋,在校园内形成了学习先进、见贤思齐的浓郁氛围。



《雷锋地图》创意贴纸受到辽宁师范大学学生的欢迎。



沈阳建筑大学将《雷锋地图》版面制作成小手册,传播雷锋故事。

### 我们找到了为雷锋办理 最后一张存单的王玉珍

张 巍 刘 颖

随着《雷锋地图》主题活动的深入开展,越来越多的亲历者、见证者找到项目组,希望讲述自己与雷锋有关的难忘回忆。

最近,中国工商银行抚顺雷锋支行与项目组取得联系,原来,《雷锋地图》的大数据普查工作引起了他们的注意。

58年前,雷锋在这里办理了他人生中的最后一张存单。当年为雷锋办理存单的银行工作人员王玉珍今年已经79岁了。在王玉珍的记忆中,雷锋讲话很温和,彬彬有礼,“是一个特别有亲和力的小伙子”。当储蓄所(工商银行抚顺雷锋支行原为七百储蓄所)客户多时,雷锋会主动从排队让到排尾等候。即便工作人员告诉他,解放军同志优先,他仍然把方便让给别人。

一天,雷锋急急忙忙来到储蓄所,要取200元钱。王玉珍问:“家里有急事要用钱吧?”“家里……对,家里有急用。”后来,王玉珍才知道,当时雷锋得知望花区和平人民公社成立,决定把200元钱捐赠给人民公社。人民公社的同志只收下了100元钱。事隔不久,辽阳地区遭受百年不遇的特大水灾,雷锋又冒着大雨跑到邮局,把另外100元钱寄给了辽阳灾区人民。

1961年9月9日,雷锋又来到储蓄所,存入100元半年定期储蓄。没想到,这竟是雷锋的最后一张存单。

1961年冬季,雷锋和战友来到储蓄所,一名军报记者随同,在王玉珍为雷锋办理业务时,记者抓拍了一张照片。这张照片,也成为王玉珍老人终生难忘的记忆。

## 曲建武励志基金助力“雷锋地图学习书屋”

本报记者 陈琳琳 贾知梅



“最美奋斗者”曲建武(右)与辽宁日报记者共同展示《雷锋地图》主题剪纸。

9月27日13时,在大连海事大学高校思想政治工作队伍培训研修中心,举行了曲建武励志基金向辽宁日报“雷锋地图学习书屋”捐赠电脑及图书仪式。当天,“最美奋斗者”、全国“时代楷模”、大连海事大学教授曲建武与《雷锋地图》主创人员及设立“雷锋地图学习书屋”的庄河市第二实验小学、庄河市高级中学两所学校的师生代表参加了活动。

辽宁日报融媒体项目《雷锋地图》面向全社会特别是青少年群体开展形式多样的传承雷锋精神互动活动。前不久,“雷锋地图学习书屋”分别在庄河市第二实验小学和庄河市高级中学落成,曲建武受邀为师生讲授“开学第一课”。在参观“雷锋地图学习书屋”期间,看到《雷锋地图》生动可读的内容,曲建武表示:“这种可视化宣传报道形式运用到孩子们的阅读学习中是非常实用的,孩子们特别感兴趣。”他当场表示要为两个书

时间在老师指导下完成的,分别是《雷锋地图》和《时代楷模》。

庄河市教育局局长刘贵元表示,感谢辽宁日报和曲建武老师对庄河教育的关注。今后,庄河将继续通过开展“雷锋精神永驻校园”特色文化建设活动,把学雷锋活动作为培育社会主义核心价值观的重要载体来推进,将学雷锋作为常态化机制,融入学生们的一言一行中,帮助学生树立起正确的价值观,努力营造积极进取、健康向上的精神风貌,让英模成为学生学习的榜样,成为学生成长的精神力量,让英模精神熠熠生辉。

另外,27日当天沈阳市岐山一校也设立了“雷锋地图学习书屋”,曲建武向书屋捐赠了图书。著名军旅作家胡世宗出席活动,并给孩子们作了《我们从小学雷锋》的主题报告。今年,胡世宗刚刚出版专著《雷锋,我们需要你》,他结合自己的作品,为孩子们生动讲解了雷锋精神的深刻含义。岐山一校的党员教师代表和雷

锋中队、郭明义中队等5支英雄中队的200余名少先队员专注聆听。

胡世宗表示:“在新中国成立70周年的喜庆日子里,辽宁日报《雷锋地图》项目组邀约我来到岐山一校,和同学们一起重温雷锋的故事,我感到很有意义。在校园里设立‘雷锋地图学习书屋’很有必要,希望雷锋精神能够在校园扎根、开花、结果,这个书屋也将成为助力孩子们成长的精神驿站。”岐山一校校长郑斌表示,学校设立“雷锋地图学习书屋”的目的是让孩子们不仅仅从书本里学习雷锋,还要在实际行动中学习雷锋。他说:“胡世宗老师能够来到我们学校,为我们上课,师生们都特别受益。”

值得一提的是,为了助力“雷锋地图学习书屋”的发展,曲建武专门为庄河市第二实验小学、沈阳市岐山一校和庄河市高级中学的师生各写了一封信,勉励孩子们在雷锋精神鼓舞下茁壮成长。